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Actas

DE LA COMISIÓN DE IGUALDAD DE GÉNERO, CORRES-
PONDIENTE A LA VIGÉSIMA PRIMERA SESIÓN ORDINARIA,
CELEBRADA EL 24 DE FEBRERO DE 2021

Llevada a cabo en el vestíbulo del edificio E del Pala-
cio Legislativo de San Lázaro.

Registro de asistencia

María Wendy Briceño Zuloaga, presidenta; Beatriz
Rojas Martínez, Clementina Marta Dekker Gómez,
Dorheny García Cayetano, Hortensia María Luisa
Noroña Quezada, María Guadalupe Almaguer Pardo,
María Elizabeth Díaz García, Maribel Martínez Ruíz,
, Rocío del Pilar Villarauz Martínez, Socorro Bahena
Jiménez, Verónica María Sobrado Rodríguez, Secre-

tarias; Ana Lucía Riojas Martínez, Ana Patricia Peral-
ta de la Peña, Carmen Patricia Palma Olvera, Cynthia
Iliana López Castro, Jaquelina Martínez Juárez, Julie-
ta Kristal Vences Valencia, Katia Alejandra Castillo
Lozano, Laura Martínez González, Laura Patricia
Avalos Magaña, Madeleine Bonnafoux Alcaraz, María
Eugenia Hernández Pérez, María Liduvina Sandoval
Mendoza, Martha Huerta Hernández, Mildred Con-
cepción Ávila Vera, Olga Patricia Sosa Ruíz, Sandra
Paola González Castañeda, Ximena Puente de la Mo-
ra, Integrantes.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Buenos días, quienes no hayan podido pasar
asistencia, ¿quieren hacerlo de viva voz? Muy bien.
Pues, contando con quórum, se da inicio en este día,
24 de febrero de 2021, a la vigésima primera sesión or-
dinaria de la Comisión de Igualdad de Género en mo-
dalidad semipresencial.

Vamos a respetar la sana distancia, vamos a retirarnos
el cubrebocas un momento y vamos a solicitar a la se-
cretaría dar lectura al orden del día de esta vigésima
primera sesión ordinaria, en este Día de la Bandera
aquí en México y consultar si este es de aprobarse.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Damos lectura del orden del día. Vigésima
primera sesión ordinaria de la Comisión de Igualdad
de Género llevada a cabo de manera semipresencial,
hoy, 24 de febrero del año en curso, a las 10 horas, a

las 11:00 horas, perdón, en el Lobby del Edificio E de
esta Cámara de Diputadas y Diputados conforme al si-
guiente orden del día:

1. Registro de asistencia y declaratoria del quórum.

2. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del
orden del día.

3. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del
acta de la sesión anterior.

4. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación del
primer informe del tercer año legislativo de la Co-
misión de Igualdad de Género.

5. Asunto específico:

I. Lectura, discusión y, en su caso, aprobación de
la propuesta de opinión de la Comisión de Igual-
dad de Género sobre la entrega de la Medalla
Sor Juana Inés de la Cruz.

6. Clausura y cita para la próxima reunión.

Se consulta en votación económica si es de aprobarse
el orden del día. Las legisladoras que estén por la afir-
mativa sírvanse manifestarlo, por favor. Se abrirá el
sistema para los que están en línea para que podamos
votar ahí hasta por tres minutos.

Nos informan de aquí, de la secretaría técnica, que, en
el caso del orden del día, no se va a abrir el sistema,
solamente es manifestando, de manera económica la
votación.

Si hay alguna de las legisladoras que están conectadas
que estuviera en contra favor de levantar la mano de lo
contrario, se tomará como de manera afirmativa y las
que estamos presentes si podemos votar.

¿A favor? (Votación). Gracias. ¿En contra? (Votación).
¿Abstenciones? (Votación).

Aprobado, el orden del día, presidenta.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muy bien, muchas gracias. Se aprueba enton-
ces el orden del día.
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El siguiente punto es la lectura, discusión y, en su ca-
so, aprobación del acta de la vigésima sesión ordina-
ria. Pido a la secretaría consultemos al pleno si se dis-
pensa la lectura del acta de la sesión anterior, ya que se
circuló con anticipación. Y si está es, como tal, de
aprobarse. Entendemos que este sí se votará de mane-
ra telemática; si se requiere, por favor, abrir la aplica-
ción y votar por ahí. Gracias.

La secretaria diputada Rocío del Pilar Villarauz Martí-
nez: Se consulta si se dispensa la lectura y si es de apro-
barse el acta de la vigésima primera sesión ordinaria.
Para registrar su voto a favor, en contra o abstención, se
abrirá el sistema de votación hasta por cinco minutos.

(Votación)

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: ¿Alguna legisladora que tenga problemas
para la votación? Si están aquí presentes, pueden ha-
cerlo de viva voz.

La diputada Carmen Patricia Palma Olvera: Patri-
cia Palma, Quintana Roo, a favor.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Ma-
ría Eugenia Hernández Pérez, a favor.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada. La diputada Lucía Riojas
que también quería pasar asistencia y entiendo que el
sentido de su voto. Diputada, ¿estás ahí? Bueno, la di-
putada Lucia Rojas creo que no nos escucha en este
momento.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Si no hay alguna otra legisladora que tenga
problemas o no haya votado, tenemos 16 votos regis-
trados más dos de viva voz. Tenemos 16 votos a favor,
presidenta.

La presidenta diputada María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muy bien, gracias a todas. Se aprueba, en este
caso, el acta de la vigésima sesión ordinaria.

La diputada Verónica María Sobrado Rodríguez:

Me dicen que no se oye bien.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: No se está escuchando.

La secretaria diputada Verónica María Sobrado

Rodríguez: O sea, se oye como viciado. Okey, les voy
avisando por el chat.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muy bien, vamos a pedirle ayuda a soporte téc-
nico. Muy bien, muchísimas gracias. Se aprueba el ac-
ta de la sesión anterior. Y, a continuación, el siguiente
punto del orden del día es la lectura, discusión y, en su
caso, aprobación del primer informe del tercer año le-
gislativo de la Comisión de Igualdad de Género.

Al respecto, queremos hacer algunas anotaciones im-
portantes sobre el informe presentado que da cuenta de
los avances y los trabajos del 1 de septiembre de 2020
al 28 de febrero de 2021. Destacamos lo siguiente:

En este periodo se celebraron cuatro sesiones, tres or-
dinarias y una extraordinaria, de donde se aprobaron
temas relevantes como reformas en materia de violen-
cia mediática y simbólica, centros de justicia para mu-
jeres, diseño, implementación del protocolo de aten-
ción para la prevención, atención y sanción del
hostigamiento y acoso sexual, órdenes de protección,
opinión de la medalla Sor Juana 2020, que en este ca-
so la presea es para Marcela Lagarde, opinión sobre el
Presupuesto de Egresos de la Federación 2021, refu-
gios, sustancias corrosivas, mujeres migrantes, entre
otros importantes temas que se tocaron.

Se llevaron a cabo también varias reuniones entre las
que destacan tres mesas interinstitucionales rumbo al
Presupuesto de Egresos 2021, reunión con ONU Mu-
jeres sobre la iniciativa Spotlight, reunión con enlaces
de la secretaría de Hacienda y Crédito Público, infor-
me de la Comisión de Igualdad de Género en su se-
gundo año legislativo, mesas de trabajo con activistas
sobre violencia digital, firma del memorándum de en-
tendimiento entre la Cámara de Diputadas y Diputados
con ONU Mujeres respecto de la iniciativa Spotlight y
en ese sentido, los diversos temas se plasmaron en es-
te evento.

También hay temas como asuntos que aparecen en la
tabla de los diversos temas en análisis, es decir, porque
ahí se plasman en el informe que muchos de ellos ya
se han atendido, tales como: violencia obstétrica, vio-
lencia mediática, simbólica, paridad, es decir, hay una
serie de temas que tienen mucho interés legislativo,
pero que, hay que destacar que ya se han estado aten-
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diendo con el transcurso –no solamente de este semes-
tre–, sino desde que empezó la legislatura. Por ello, es
que algunos de estos temas no estarían procediendo,
vamos a decirlo así.

Decir, también, que la comisión realizó 12 pronuncia-
mientos ante diversos hechos de violencia contra las
mujeres en diversas entidades federativas, siempre con
una perspectiva plural, siempre con una perspectiva
respetuosa, inclusiva y quiero destacar que este traba-
jo es resultado de la articulación de todas las diputadas
desde diferentes espacios, en las diferentes subcomi-
siones, en las coordinaciones de trabajo, al ser promo-
ventes de diversas iniciativas que hemos suscrito de
manera conjunta, por lo que, este informe plasma el
trabajo de todas nosotras.

Quiero consultar si hay alguna observación o comentario
al respecto y, en su caso, además proceder a la aprobación
correspondiente. Si habría alguna diputada que quisiera
comentar algo al respecto. De acuerdo. Muy bien.

De no ser así, solicito a la secretaría consulte al pleno
en votación la aprobación de este informe, de este pri-
mer informe del tercer año legislativo de la Comisión
de Igualdad de Género para su envío correspondiente
a Mesa Directiva.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Se consulta si se aprueba el primer informe
del tercer año legislativo de la Comisión de Igualdad
de Género. Para que registren su voto a favor, en con-
tra o abstención, se abrirá el sistema de votación hasta
por cinco minutos.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muy bien, procedemos entonces a la votación.
Continuamos con la votación vía la aplicación telefó-
nica y en unos momentos vamos a tomar los votos
también de viva voz.

(Votación)

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: ¿Alguna legisladora tiene problemas con
su equipo? Para recolectar su voto de viva voz. Dipu-
tada María Eugenia, adelante.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Mi
voto es a favor.

La diputada Carmen Patricia Palma Olvera: Patri-
cia Palma, a favor.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Per-
dón, diputada María Eugenia Hernández Pérez, del
Partido de Morena. Mi voto es a favor, muchas gra-
cias.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Gracias. Sí, para que quede registrado en el
acta.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: ¿Alguna otra diputada, de manera telemática,
que esté teniendo algún problema con su equipo?

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Presidenta, se han emitido 19 votos en el
sistema y 2 de viva voz. Tenemos 21 votos a favor.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Se aprueba el informe en los términos señala-
dos. El siguiente punto en nuestro orden del día es la
lectura, discusión y en su caso aprobación de la opi-
nión sobre la entrega de la Medalla Sor Juana Inés de
la Cruz, en la emisión que corresponde a este año.

Recordemos que se entregarán dos juntas: la del año
pasado, que no se pudo hacer en su momento por la
pandemia, y la que corresponde a este año. El objetivo
de la entrega de esta presea, conforme a los estableci-
do en la convocatoria, es reconocer y premiar a las
mujeres ciudadanas mexicanas que hayan incidido y
destacado en la lucha social, cultural, política, científi-
ca y económica, a favor de los derechos humanos de
las mujeres.

Quiero destacar que las diputadas de esta comisión re-
conocemos a todas las mujeres propuestas que se nos
hicieron llegar y a todos los diversos perfiles de muje-
res. Es de verdad reconfortante, siempre esperanzador
y motivante saber todo el trabajo que se está haciendo
en muchos lados de nuestro país por muchas mujeres.
Desde la ciencia, desde el apoyo directo a niñas y a
mujeres, desde la academia, desde la política, desde
todas las instancias.

Y en honor, un poco para honrarlas, para reconocerlas,
voy a leer brevemente todos los perfiles que nos llega-
ron. De manera breve también su currículum para al fi-
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nal decir cuál es la terna que vamos a mandar a la co-
misión que va a dictaminar –porque a nosotras nos to-
ca opinar– y un poco también los criterios que se to-
maron para llegar a esta terna. Y ya las diputadas
también dirán y compartirán sus aportes al respecto.
Las voy a leer como fueron llegando, como se nos fue-
ron entregando.

Doctora Ana Olivia Cortés Flores, propuesta por la
Academia Mexicana de Cirugía, con amplio currícu-
lum académico en el ámbito de la medicina clínica y
en el área de investigación. Médica cirujana y partera
por la Universidad de Guadalajara; especialista en ci-
rugía oncológica, por la Universidad Nacional Autó-
noma de México; perteneciente al Sistema Nacional
de Investigadores y cuya línea de investigación se cen-
tra en el cáncer de la mujer y atención a la calidad de
vida y sexualidad de las mujeres con cáncer. La docto-
ra es una de las 18 propuestas que nos llegaron. La re-
conocemos, también.

La maestra Alejandra Constanza Ancheita Pagaza,
propuesta por Proyecto de Derechos Económicos, So-
ciales y Culturales, AC ProDESC. La maestra partici-
pa desde la organización feminista ProDESC y ha em-
prendido acciones a favor de los derechos de las
mujeres y de la igualdad de género. Lleva 20 años co-
mo defensora de los derechos humanos, promoviendo
la igualdad de género en los derechos a la tierra, terri-
torio, bienes naturales, asociación sindical y contrata-
ción colectiva de trabajo.

La doctora María Ávila Velasco, propuesta por el in-
geniero Luís Ávila Velasco. Estudió la licenciatura en
Teología y pedagogía, y realizó su maestría y doctora-
do en Educación. Ha dedicado gran parte de su tiempo
a proteger los derechos humanos de las mujeres indí-
genas y de las mujeres en general, trabajo que ha ini-
ciado con mucho entusiasmo en la lucha social y cul-
tural a favor de los derechos humanos de todas.

La licenciada Nancy Patricia Castañeda Rosales, pro-
puesta por la Red de Mujeres Jóvenes por la Demo-
cracia Paritaria en Jalisco. Licenciada en Mercadotec-
nia por el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores
de Monterrey y diversos estudios que ha realizado.
Creó, además, el primer protocolo de atención a vio-
lencia de género durante la pandemia, colaboró con la
creación de la única guía a nivel nacional para saber
qué hacer para saber si eres víctima de violencia digi-

tal. Creadora, además, del Violentómetro político por
razón de género.

La maestra Yasmina Ramírez Ayala, propuesta por Fo-
mento Cultura Mundinovi, AC, maestra en Adminis-
tración y Desarrollo de la Educación, egresada del Ins-
tituto Politécnico Nacional. Su labor se encamina a
fomentar el arte, la lectura, literatura, oratoria, redac-
ción, cuento, poesía, actividades para y con las mi-
grantes en Michoacán y Baja California.

La licenciada Yolanda Elisa Sentíes Echeverría, pro-
puesta por el ciudadano Fernando Manuel Barrera Ba-
llesteros. La licenciada nació en Toluca, Estado de
México, ha participado en diversas posiciones políti-
cas como servidora pública. También fue la primera
presidenta municipal de Toluca y se destacan algunos
aspectos en su perfil.

La doctora Ana Rosa Barahona Echeverría posee una
amplia y probada trayectoria a nivel internacional.
Uno de sus méritos es ser la primera mujer mexicana
que ingresó a la Academia Internacional de Historia de
la Ciencia. Su área de especialidad es la historia y la
filosofía de la biología, en particular de la evolución y
la genética.

Entre sus contribuciones más importantes destacan el
entendimiento de la historia de la genética de comuni-
dades indígenas de México y sus implicaciones; la ins-
titucionalización de los estudios genéticos en la agro-
nomía, la antropología, la medicina y el impacto que
tuvo la Teoría de la Síntesis Moderna de la Evolución
en México, entre otros. Y bueno, su productividad
científica incluye 57 artículos publicados en revistas
de circulación internacional, 18 libros de investigación
como autora y coautora, entre otros.

La doctora María Elena Estavillo Flores, propuesta
por Infancia y Justicia, AC. La doctora Estavillo, a lo
largo de su trayectoria profesional, de más de 30 años,
ha impulsado la inserción económica de las mujeres y
ha trabajado de distintas formas para abatir los espa-
cios donde se toman decisiones públicas y privadas.

La doctora Jeannette Mayte Arriola Sánchez, propues-
ta por el Centro Nacional de Apoyo para Contingen-
cias Epidemiológicas y Desastres, AC (Cenacet). Lu-
chadora por el desarrollo indígena al unir las
voluntades de actores públicos, privados, académicos,
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sociales e internacionales por medio de acciones enfo-
cadas en erradicar el hambre, acercar la salud, el agua,
la educación, entre otros.

La licenciada Rosalía Reyes de la Torre ha asesorado
a jóvenes mujeres víctimas de delitos financieros, co-
mo prestanombres para negocios fraudulentos. Asi-
mismo, ha ofrecido apoyo y asesoría fiscal a mujeres
que quieren emprender negocios, para poder contri-
buir dentro de la Ley de Impuestos con un negocio re-
glamentado, debidamente registrado ante el SAT. Es
una luchadora incansable por los derechos de las mu-
jeres.

La maestra Lorena Elizabeth González Valdez, pro-
puesta también por un particular, es activista compro-
metida por mejorar la calidad de vida de las personas
en su comunidad. Ha contribuido para transformar la
vida de las niñas y niños con discapacidad, así como
las de sus familias. Obtuvo mención honorífica en su
maestría en Discapacidad, autonomía personal y aten-
ción a la dependencia, en España.

La doctora Gloria Ramírez Hernández, propuesta por
el Centro de Derechos Humanos Económicos, Socia-
les y Culturales, cuenta con una amplia trayectoria
académica. Profesora, investigadora, es coordinadora
de la Cátedra UNESCO de Derechos Humanos de la
UNAM y en 2006 conformó el primer observatorio
ciudadano de los derechos de las mujeres, a través del
cual ha desarrollado, desde entonces, diversos meca-
nismos para el seguimiento, monitoreo, impacto e im-
pacto de las recomendaciones de la convención sobre
la eliminación de todas las formas de discriminación
contra la mujer CEDAW.

La maestra María Elena Chapa Hernández, propuesta
por la Red de Mujeres en Plural. Maestra en Filosofía
y en Recursos Humanos por la Universidad Autónoma
de Nuevo León e ingresó al Partido Revolucionario
Institucional en 1969. Ha tenido diversos cargos desde
donde ha participado. La maestra María Elene Chapa,
pues, ha sido una precursora de los derechos políticos
de las mujeres entre ellas, las medidas afirmativas y la
paridad.

La doctora Beatriz Eugenia Rodríguez Pérez, propues-
ta por la Red Nacional de Paridad de Género (Renpa-
gen). La doctora ha sido investigadora activista y de-
fensora de los derechos de las mujeres en Sinaloa,

donde participó, además, en el surgimiento del Institu-
to Sinaloense de las Mujeres. Primera secretaria gene-
ral ejecutiva del consejo estatal para prevenir, atender
la violencia intrafamiliar. Fundó un refugio para muje-
res, sus hijas e hijos, entre otras acciones, todas muy
relevantes.

La maestra Mónica Rábago González, propuesta por
Yolia Niñas de la Calle, A.C. gracias a su impulso y
dedicación empeño, pero, sobre todo, pues, a su com-
promiso con esta problemática social que afecta a ni-
ñas y adolescentes, pues han hecho diversas acciones
para apoyar a estas jóvenes y así fundaron Yolia Niñas
de la Calle, AC, que, en lengua náhuatl significa cora-
zón de mujer. A lo largo de más de 25 años de labor so-
cial ininterrumpida ha sido punto de referencia para
más de 2 mil niñas, adolescentes y jóvenes que han
transitado por la institución y bueno, pues han trans-
formado de esta manera también su vida.

La licenciada en Trabajo Social, María Elena Illán
Martínez, propuesta por la Asociación de Trabajadoras
Sociales. La maestra ha dedicado su trabajo y esfuer-
zo a gestionar como principal integrante de la Asocia-
ción de Trabajadores Sociales al Servicio de los Profe-
sionales de la República Mexicana, diversos apoyos
económicos a sectores vulnerables o en vulnerabili-
dad, en este caso.

La maestra María del Carmen Carreón Castro, pro-
puesta por la Asociación de Interpretes y Traductores
en Lengua de Señas, se distingue por su trayectoria en
el desarrollo e impulso de políticas públicas e institu-
cionales de defensa de los derechos de las mujeres.
Asimismo, ha impulsado la formación de generacio-
nes, además, de su actividad jurisdiccional como ma-
gistrada del Tribunal Electoral de la Ciudad de Méxi-
co, entre otros importantes espacios.

La ciudadana Eloísa Herrera Quijano, propuesta por el
Heroico Cuerpo de Bomberos de la Ciudad de Méxi-
co. La ciudadana Eloísa Herrera Quijano, adscrita a la
Guardia Azul y con tres años de experiencia como
cuerpo de emergencia en este organismo a sus 35 años
de edad. El pasado 3 de marzo de 2020 acudió a un lla-
mado de emergencia como parte del equipo táctico en
el rescate de una bebé recién nacida, quien por cir-
cunstancias adversas había quedado atrapada entre dos
muros de concreto de una vivienda. En el acto de ex-
tracción de la menor y revisión de los signos esta pre-
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sentaba frecuencia cardiaca baja, cuyas lecturas se-
guían bajando al paso de los minutos, momento en el
que la bombero decide extraerse leche materna, debi-
do a que ella estaba lactando y alimentó ahí mismo a
la bebé. Segundos después, la frecuencia cardiaca de
la bebé empezó a subir, logrando, finalmente, estabili-
zarla en la ambulancia para ser entregada en el hospi-
tal ya en buenas condiciones.

Esas 18 propuestas son las que participaron para que
elaboráramos esta terna y poder ser reconocida, una de
ellas por la Medalla Sor Juana Inés de la Cruz.

Reconocemos el gran desempeño de todas las candi-
datas, mismas que trabajan arduamente desde sus trin-
cheras, con la finalidad de construir un país que brin-
de una mejor calidad de vida para todas las mujeres,
niñas y adolescentes. Agradecemos sus extraordinarias
aportaciones en el ámbito social, cultural, económico,
científico y político.

Por consiguiente y luego de haber realizado un minu-
cioso análisis de los perfiles de cada una de las candi-
datas, esta Comisión de Igualdad de Género, después
de haberse reunido, además, y dialogar y discutir tam-
bién desde su Junta Directiva, emite su opinión a favor
de que esta sea a través de una terna en donde se se-
leccione una candidata para recibir la Medalla Sor Jua-
na Inés de la Cruz.

Se ha considerado la importancia de otorgar la presea
a mujeres que en su lucha diaria y desde cada uno de
sus ámbitos impulsen y sean ejemplo de empodera-
miento de las mujeres. En este sentido, se determinó
que la terna sea compuesta por la doctora Ana Rosa
Barahona Echeverría como científica por todas sus
contribuciones, la maestra Mónica Rábago González
desde Yolia, por su trabajo con niñas, mujeres y ado-
lescentes en situación de calle para transformar su vi-
da y la ciudadana bombera Eloísa Herrera Quijano por
su acto heroico, además, en una función, en una labor
que, histórica o estereotípicamente, sobre todo, se ha
vinculado al género masculino.

Lo anterior debido de que cuentan con destacadas
trayectorias y debido a que se ha buscado sobre todo
para esta medalla, pues promover perfiles ciudada-
nos que están haciendo esa transformación en nues-
tro país.

Me gustaría escuchar pues, antes de someterlo a la vo-
tación de este pleno, las consideraciones de las diputa-
das en este sentido.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Diputada Verónica Sobrado.

La diputada Verónica María Sobrado Rodríguez:

Gracias. Con su venia presidenta, saludo a todas y a
todos.

Efectivamente, como lo acaba de señalar la presidenta
de la Comisión. Durante varios días estuvimos anali-
zando los perfiles y reunidas en junta directiva para
poder sacar una propuesta.

Sin duda, todas y cada una de ellas tiene una trayec-
toria que vale la pena reconocer y por eso, indepen-
dientemente quien reciba la medalla, yo quiero feli-
citar a todas ellas, por su trabajo a favor de las
mujeres, de las niñas, de la disminución de brechas
de desigualdad porque, cuando las mujeres participa-
mos vamos rompiendo mitos, vamos cerrando las
brechas y en este caso, me parece sumamente impor-
tante la terna que se está proponiendo como una for-
ma de visibilizar aquellas mujeres que están en ám-
bitos que normalmente se estereotipaban para
hombres, como es la bombera, como es Ana Rosa Ba-
rahona, que es científica.

Hoy más que nunca tenemos que voltear a ver a las
mujeres en estos campos y, bueno, pues reconocerlas
me parece importante. Comentarles que hemos hecho
un análisis, que en junta directiva no ha sido fácil,
pues, llegar a esta terna. Quisiéramos que todas y cada
una de ellas recibiera la medalla, pero, finalmente,
bueno, la propuesta que estamos haciendo desde la
junta directiva de la terna es porque consideramos que
tienen trayectoria, pero, además, están visibilizando
aquellas áreas donde la mujer no participa normal-
mente y están abriendo brecha, lo cual es sumamente
importante.

En el caso de Eloísa, además, nos está ayudando a vol-
tear a ver esa parte humana que a veces no tenemos.
Entonces, me parece sumamente importante comen-
tarles todo esto y felicitar a todas y a cada una de las
propuestas, porque insisto, su labor y su trabajo pues
están ayudándonos a la disminución de brechas.
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La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Gracias, diputada Verónica Sobrado. Ade-
lante, diputada María Eugenia Hernández.

La diputada María Eugenia Hernández Pérez:

Pues bien, también igual que mi compañera diputada,
felicitar a la Mesa Directiva que tuvo a bien, seleccio-
nar a tres perfiles, yo creo que fue algo muy compli-
cado, algo muy difícil puesto que, todos los perfiles
que ahorita mencionaron, son bastante buenos y decir-
les que la entrega, la Medalla Sor Juana Inés de la
Cruz es emblemática y muy importante porque recor-
demos el personaje de Sor Juana Inés de la Cruz, una
persona que rompe paradigmas en la época colonial y
en esa época colonial la lucha era fundamentalmente
romper el paradigma que la mujer no podía estudiar y
ella lo demostró ampliamente.

Ahora, ella transformó vidas en esa época, segura-
mente, pero en este siglo XXI todas las mujeres nos
enfrentamos también a seguir rompiendo paradigmas.
Cada vez nos está costando menos porque hay trabajos
como los que hicieron Sor Juana Inés de la Cruz y
otras mujeres en esas épocas, en esos siglos que fueron
rompiendo poco a poco esos paradigmas y que el día
de hoy, las mujeres que se están proponiendo son muy
loables.

Los tres perfiles a mí me fascinaron, los tres: el de Ana
Rosa que se está desarrollando en un ámbito científi-
co, que en este momento tampoco es nada fácil, por-
que hemos visto que las mujeres científicas siguen
siendo un poco dejadas de lado en cuestión económi-
ca, en cuestión de asunción de puestos etcétera, etcé-
tera. Por eso me parece bastante bueno el perfil de la
doctora Ana Rosa en donde va a empoderar a las mu-
jeres para que se encaminen a la cuestión científica,
que buena falta nos hace que entren las mujeres ahí.

Y en relación con la maestra Mónica Rábago, exce-
lente el trabajo que ella está haciendo con las niñas y
mujeres en donde las va a empoderar en un ámbito que
está casi olvidado. Esas niñas y mujeres que está tra-
bajando con mujeres de la calle, mujeres que están en
ámbito de abandono en las calles, se me hace muy im-
portante que las empodere, que empodere a nuestras
niñas y mujeres que se encuentran en ese abandono.

Y también, a nuestra ciudadana Eloísa Herrera donde
también está destacando una actividad que, bien lo di-

jeron ustedes, es una actividad más de hombres, pero
que también la presencia de las mujeres ya se está sin-
tiendo ahí.

Entonces, pues no me queda más que felicitar a todas
ustedes que seleccionaron, me parecen excelentes per-
files y yo creo que ahí van a tener problemas los que
van a determinar cuál de las tres. Las tres se lo mere-
cen realmente. Pues muchas gracias por su atención.
Es cuanto.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Gracias, diputada María Eugenia, quien,
además, es secretaria en la Comisión de Ciencia y Tec-
nología. A continuación, la diputada Liduvina Sando-
val, que me parece que está conectada.

La diputada María Liduvina Sandoval Mendoza:

Hola, buenos días a todas. Me sumo a las felicitacio-
nes que se han realizado, a la junta directiva de esta
comisión. Evidentemente creo que los perfiles que
acaban de ser descritos son muestra de lo que eviden-
temente pretende hacer la Medalla Sor Juana Inés de la
Cruz, que es visibilizar el trabajo de las mujeres, sobre
todo, en aspectos, como se ha dicho reiteradamente,
pues han sido habitualmente ocupadas por hombres.
En el caso de la ciencia o de la salvaguarda de la se-
guridad de la vida o que se está trabajando con colec-
tivos que son más que nada invisibilizados en la so-
ciedad.

En este sentido, me sumo a las felicitaciones y quiero
como secretaria de la Comisión de Protección Civil,
pues, congratularme mucho por la nominación de Elo-
ísa Herrera Quijano, porque este trabajo de salvaguar-
da de la vida y las acciones que realizan las mujeres
bomberas en nuestro país son doblemente difíciles por
las circunstancias a las que se enfrentan. De manera
particular me ha tocado convivir y conversar con al-
gunas de ellas y una de las constantes es que, incluso,
a la hora de desarrollar su trabajo no importan las cer-
tificaciones que obtengan e incluso, sus compañeros
hombres se niegan a trabajar con ellas y prefieren tra-
bajar con otros hombres.

Entonces, en ese sentido, me parece que es sumamen-
te importantes que haya mujeres como Eloísa que pue-
dan ser un rol o un modelo a seguir para las niñas y
adolescentes de nuestro país que, sin duda, se enfren-
tan a circunstancias completamente difíciles en el des-
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arrollo de su trabajo sin importar la calidad de la cali-
ficación con lo que lo estén desarrollando y que, evi-
dentemente, hay muchísimas brechas que hay que su-
perar. En este sentido, estoy muy contenta de que
formen parte de esta terna el día de hoy.

También sumarme a la felicitación en el aspecto de la
ciencia. Hace algunos días celebramos el día de la mu-
jer en la ciencia, sin embargo, hacen falta muchas más.
En la medida en la que se incorpore a estos puestos,
como se decía, de toma de decisiones y a estos campos
en los que las mujeres habitualmente no están, porque
desde niñas se nos presupone en un rol.

Creo que estos perfiles son ejemplo de que sí se pue-
de, de que independientemente de las circunstancias
de los roles que se nos asignen hay muchísimo que
aportar y, sobre todo, en el caso de la ciencia, en espe-
cial, en el trabajo de la mujer bombera. Sin esa atina-
da intervención de su parte, sin esa aportación del rol
femenino que le permitió darle los primeros auxilios a
la niña en las mejores condiciones, quizá la historia
hubiera sido distinta.

Entonces, reiterar mi felicitación al trabajo de la junta
directiva y estaré muy orgullosa de votar por esta ter-
na.

La secretaria diputada Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Gracias, diputada Liduvina. A continua-
ción, la diputada Carmen Palma, por favor.

La diputada Carmen Patricia Palma Olvera: Mu-
chas gracias. Buenas tardes en Quintana Roo y a nues-
tras compañeras que están conectadas allá, un saludo a
todas. Sin duda la mujer mexicana se ha destacado a lo
largo de la historia, estos actos visibilizan las posicio-
nes que en diferentes aspectos y entornos. Estas tres
mujeres designadas, escogidas, clasificadas por sus ac-
ciones, ha tenido a bien esta comisión destacarlas con
esta terna.

Quiero felicitar a la doctora Ana Rosa Barahona, a
Mónica Rábago y a Eloísa Herrera. Sin duda, no son
las únicas y estas 18 propuestas son solamente una pe-
queña parte del trabajo que estamos realizando todas
las mujeres en el país. No hay que olvidar y es propi-
cia la ocasión para recordar que la jornada de ocho ho-
ras que hoy tenemos en los ámbitos de la burocracia se
debe a la lucha de las mujeres.

Por ello, va mi felicitación a todas aquellas que proba-
blemente no lleguen nunca a estos escaños, pero que
conocemos de sus luchas, a la mujer indígena, a la mu-
jer campesina, a la mujer obrera, a maestras que han
puesto de su sueldo y de su esfuerzo para muchas ve-
ces comprar el cuaderno de los niños, a esas enferme-
ras, doctoras que en este momento están luchando en
los hospitales y tal vez contagiándose en esta pande-
mia que hoy nos aqueja.

Va mi reconocimiento desde el fondo del alma, porque
sé que en cada rincón de nuestro país están luchando
en sus hogares, tal vez faltándole el empleo o la comi-
da, pero desde mi participación en esta comisión que
tuve a bien decidir desde el inicio de esta legislatura va
mi mensaje a todas las mujeres mexicanas y, princi-
palmente, a las mujeres de mi distrito 2 de Quintana
Roo, que esta comisión que encabeza la presidenta
Wendy Briceño Zuloaga no ha descansado.

Sin duda, no puedo demeritar ninguna comisión de la
fracción parlamentaria de Morena, pero esta comisión
ha tenido un trabajo sumamente arduo y no le hemos
fallado a las mujeres. Gracias a todas ustedes y mis fe-
licitaciones, Wendy, por esta conducción de la comi-
sión, a todas mis compañeras integrantes y, sobre todo,
a estas 18 mujeres propuestas en esta decisión que hoy
se toma en un día tan importante, Día de la Bandera.

Y decirles que no se rindan, persistan y resistan. Se-
guimos en la lucha y recuerden que muchas mujeres
murieron pensando que esas pequeñas luchas eran chi-
quitas, pero que fueron muy grandes para que hoy es-
temos aquí sentadas representando a otras generacio-
nes. Gracias.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Muchas gracias, diputada Carmen Palma.
A continuación, la diputada Julieta Vences.

La diputada Julieta Kristal Vences Valencia: Muy
buenos días, compañeras diputadas, presidenta Wendy
Briceño. Sin duda, hoy es un día muy importante para
nosotras las mujeres que estamos aquí sentadas y que
hemos venido trabajando y luchando en esta Comisión
de Igualdad de Género, que tiene a bien nuestra presi-
denta Wendy Briceño.

Como bien lo menciona nuestra compañera Paty Pal-
ma, hay mujeres desde todas las trincheras y desde to-
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dos los espacios en todos los lugares que luchan cada
día para salir adelante, que luchan para ser visibles an-
te una sociedad machista que nos ha hecho a un lado
durante todos estos años y que, sin duda, la lucha de
todas las mujeres que hoy ya no están con nosotros,
que hoy ya no están aquí son las que hicieron posibles
que nosotras siendo mujeres pudiéramos participar en
la vida pública, en la vida política y que seguíamos
avanzando con reformas e iniciativas que promueven
terminar y erradicar la violencia contra las mujeres,
pero también terminar con esa brecha de desigualdad
que nos ha estado costando durante mucho tiempo ir
rompiendo.

Y que las que somos también madres y tenemos hijas
queremos dejar un mejor país, un mejor futuro para
nuestras niñas, para que en un fruto ni siquiera se ten-
ga que luchar por tener un espacio de representación
popular ni en ningún espacio de gobierno, ni en ningún
orden o nivel de gobierno, sino que sea un derecho que
es concebido, que es dado, que tenemos y que tendrí-
amos el derecho de poder ejercerlo en libertad.

También, al igual que la diputada, reconocer a todas
las mujeres de mi distrito, de mis 22 municipios
que, como bien lo dijo, son campesinas, son madres,
son obreras, son mujeres que día a día luchan para
salir adelante y que hoy no están aquí pero que, des-
de ese lugar, desde ese espacio en el que están han
luchado para abonar a esta construcción que hemos
hecho todas las mujeres. Entonces, muchas felicida-
des a las tres mujeres que hoy llegan a esta terna,
enhorabuena.

Y al final, también felicitar a las otras 15 que no llegan
y a las miles que no están en esa terna, pero que han
abonado a mucho o poco a tener una mejor sociedad y
un mejor país. Muchas gracias, diputada presidenta. Y
mencionarle que quise tomar la asistencia con el celu-
lar, pero no me permitió. Entonces, de viva voz tomar
asistencia. Muchas gracias.

La presidenta diputada María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada Julieta Vences, por tu mensa-
je. Sigue la diputada Rocío Villarauz.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Gracias, presidenta. Aquí brevemente de-
cirles que, efectivamente, cada una de las mujeres que
fueron propuestas son perfiles muy importantes, pero,

como se mencionó, pues hay que romper paradigmas
que en esta comisión se han votado dictámenes que
tienen que ver con impulsar la participación de muje-
res en ámbitos en donde antes era considerado exclu-
sividad para los hombres, como lo es la ciencia.

Y también buscamos ampliar las formas en donde es-
tamos participando. Con paridad en todo queremos
aprobar, esto de paridad en todo también ampliar no
solo al ámbito político, sino en el ámbito social, en el
ámbito en otros temas, por ejemplo, antes los héroes
siempre han sido también los hombres.

Entonces, al proponer a una bombera, pues, también
estamos dejando ver y visibilizar que hay heroínas
también y que sean ejemplo para las miles de mujeres
y niñas que están allá afuera en el día a día y puedan
impulsar mayor participación en todos los ámbitos.
Muchas gracias, presidenta.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muchas gracias, diputada. Gracias, diputada
Villarauz. La diputada Sandra Paola, desde la platafor-
ma Zoom.

La diputada Sandra Paola González Castañeda:
Muy buenos días. Gracias, presidenta. Gracias a todas
mis compañeras. Las saludo desde la plataforma y a
todas las mujeres que seguramente nos están viendo el
día de hoy.

Creo que, como decía mi compañera Julieta, es un día
muy importante para nosotras en la Comisión de
Igualdad, pero también creo que la Mesa Directiva tu-
vo una dificultad tremenda para elegir quiénes queda-
ban aquí en la última terna, las cuales les mando toda
mi admiración y felicitación, pero también a las 18
mujeres que se inscribieron y a todas esas más que no
conocemos, pero que sabemos que gracias a ellas esta-
mos ahora ocupando un espacio importante y que se-
guiremos definitivamente dejando un mundo mejor
para nuestras futuras mujeres mexicanas.

Pero yo no quiero dejar de mencionar, si me lo permi-
ten, compañeras, presidenta, una postulación que hay
que es la licenciada, maestra, filósofa, María Elena
Chapa Hernández, de mi estado de Nuevo León. Ella
nació en el municipio de Doctor González, Nuevo Le-
ón, y se dijo un currículum de ella así un poco corto,
pero María Elena Chapa fue y ha sido un gran refe-
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rente en mi estado y no quería perder esta oportunidad
de decirlo y de decirlo públicamente.

Ella ha hecho grandes trabajos a favor de la mujer. Di-
putada federal, diputada local, senadora, presidenta de
su partido, diputada, senadora, diputada federal dos
veces, presidenta del Instituto de la Mujer, editora, es-
critora. Una maestra muy importante, ha estado en de-
rechos humanos, en la comisión estatal electoral, pero,
sobre todo, ha tenido una lucha muy importante en mi
estado de Nuevo León por la paridad, por abrir la bre-
cha para las mujeres y yo creo que es algo que tene-
mos que mencionar.

Y aunque no esté en esta terna, yo sí quiero expresar-
le a mi nombre y a nombre de muchísimas mujeres en
Nuevo León que seguramente estarán de acuerdo con-
migo, pues, mi agradecimiento porque mujeres como
ella nos han abierto la brecha a todas las demás neole-
onesas que hoy estamos ocupando un espacio público.

Ha sido una inspiración para muchas mujeres en Nue-
vo León y, pues, bueno, qué les puedo decir más que
muchas gracias, María Elena Chapa, por toda esta tra-
yectoria y por siempre luchar hasta este momento por
las mujeres de Nuevo León.

Felicitar a todas las 18 inscritas y decirles que cuentan
con mi más grande admiración. Dejamos definitiva-
mente, estamos dejando un mundo mucho mejor para
las mujeres que vienen, así como lo hicieron estas 18
mujeres y, por supuesto, María Elena Chapa Hernán-
dez que es de quien estoy hablando y que seguramen-
te va llegar a ella este mensaje. Muchas gracias, presi-
denta. Gracias, compañeras.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada Sandra Paola González Cas-
tañeda. Y decir que, efectivamente, hicimos un resu-
men de los currículums de cada una, porque en
realidad son amplios. Se nos enviaron currículums
amplios de todas esas trayectorias y, por supuesto,
queda plasmado en el acta de esta sesión y, por su-
puesto, en la transmisión en vivo también. El recono-
cimiento a la maestra María Elena Chapa porque ha si-
do una precursora de los derechos y de la participación
política de las mujeres. Muchas gracias, diputada Pao-
la González. Sigue la diputada Martha Huerta, desde
la plataforma Zoom.

La diputada Martha Huerta Hernández: Muchas
gracias, presidenta y compañeras. Buenos días. Bue-
nos días a todos los que nos siguen. Pues, antes que na-
da, presidenta, felicitarte por el excelente trabajo que
has realizado desde la comisión y sobre todo felicitar
a todas y cada una de las participantes que el día de
hoy estuvieron con nosotros, pero sobre todo recono-
cer el trabajo de todas las mujeres que en nuestro país
día a día conforman esta sociedad, abonan y ayudan
para que sea cada día mejor.

Sabemos que reconocimientos todas las mujeres lo
merecen desde sus diferentes espacios laborales, des-
de sus diferentes actividades que realizan para nuestro
país, para nuestro México. Y reconocer, sobre todo, el
trabajo de todas las mujeres de mi distrito 5 en el esta-
do de Puebla. Pues felicitarles a todas y muchísimas
gracias.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada Huerta. Comentar que la di-
putada Elizabeth Díaz nos avisa que está teniendo pro-
blemas con su dispositivo para poder votar, pero que
está al pendiente y siguiendo la sesión, que sus votos
son a favor, que está presente. Entonces, lo decimos
también para que quede registrado debidamente. Asi-
mismo, la diputada Guadalupe Almaguer, que tuvo
que tomar un vuelo, dejó asentado su voto a favor de
la terna. También lo digo para que igual quede asenta-
do en el acta correspondientemente.

Si alguna otra diputada quisiera hacer uso de la voz.
Si no, para proceder a la votación de esta opinión.
Diputada Lucia Riojas, ¿quieres hacer uso de la voz
desde la plataforma Zoom? Muy bien, pues entonces
solicito a la secretaría se ponga a la consideración de
este pleno la terna aquí propuesta y que esta opinión
sea votada para enviarse a la comisión dictaminado-
ra.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Se consulta si es de aprobarse la opinión de
la Comisión de Igualdad de Género sobre la entrega de
la Medalla Sor Juana Inés de la Cruz con la terna ya
mencionada. Para registrar su voto a favor, en contra o
abstención, se abrirá el sistema de votación hasta por
cinco minutos.

(Votación)
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La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Si alguna diputada tiene algún problema para
emitir su voto, también lo estaremos haciendo de viva
voz. Diputada Lucia Riojas, por favor.

La diputada Ana Lucia Riojas Martínez: Muchas gra-
cias, presidenta. Para emitir mi voto a favor, por favor.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada. Muy bien. Diputada María
Eugenia Hernández, ¿ya nos ayuda con el micrófono?

La diputada María Eugenia Hernández Pérez: Di-
putada María Eugenia Hernández Pérez, distrito 11 de
Ecatepec, del partido de Morena o bancada de More-
na. Antes de emitir mi voto, me siento muy agradeci-
da porque enfrente de mí tengo precisamente la ima-
gen de Sor Juana Inés de la Cruz. No sé si fue a
propósito de la comisión, pero qué bueno que estemos
ahorita emitiendo ese voto y en frase de Sor Juana In-
és de la Cruz: No estudio por saber más, sino por ig-
norar menos. Mi voto es a favor.

La presidenta diputada María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muchas gracias, diputada. Diputada Carmen
Patricia Palma.

La diputada Carmen Patricia Palma Olvera: Sin
duda será trascendental esta votación que se da hoy en
un día tan importante y, bueno, tener como referente a
Sor Juana Inés de la Cruz, que no es la única en esta
historia, pero sí es un referente muy importante a nivel
internacional, a nivel mundial, qué mejor que el día de
hoy y en este lugar y con este marco para considerar
mi voto a favor en esta importante propuesta.

La presidenta diputada María Wendy Briceño Zu-

loaga: Diputada Sandra Paola González, desde la pla-
taforma Zoom.

La diputada Sandra Paola González Castañeda: Sí,
gracias, presidenta. Pues reconocer el trabajo de la co-
misión, por supuesto, de la junta directiva y de todas
las demás compañeras y también no pude registrar mi
asistencia. Si me hacen favor de registrarla. Mi voto ya
está registrado.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muchas gracias, diputada Paola González. Así
queda ya plasmado.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Presidenta, se han emitido 24 votos a favor,
0 en contra y 0 abstenciones. Unanimidad por la afir-
mativa.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Muchas gracias y muchas gracias a todas. Y a
propósito de lo que decía la diputada María Eugenia
Hernández, efectivamente, de Sor Juana se dijo, entre
otras cosas, que era la mente más brillante de su tiem-
po. Impresionante y además nacida en estas tierras.
Por supuesto con toda la carga de ser mujer. La verdad
es que eso de muchas maneras impidió todo el des-
arrollo de toda esa mente tan brillante.

Sin embargo, ella supo abrirse caminos y, como han
señalado por ahí algunas autoras y autores, del margen
donde la querían tener, ella logró estar al centro por
mérito propio, por sus trabajos desde la ciencia, por
sus trabajos, por sus escrituras, por todo ese legado,
porque tenemos un legado de Sor Juana Inés de la
Cruz, ahí tuvo que ver la virreina, tenemos un legado
de Sor Juana y, bueno, pues hoy celebramos que esta
Cámara de Diputados y Diputadas emita y entregue, y
a la brevedad de hecho en el marco del 8 de marzo,
Día Internacional de las Mujeres, entregue las preseas
Sor Juana Inés de la Cruz.

Se turna esta opinión en sentido positivo y se somete-
rá ya en la comisión dictaminadora de Régimen, Re-
glamentos y Prácticas Parlamentarias para su dictami-
nación y aprobación correspondiente.

El siguiente punto en el orden del día son los asuntos
generales. Comentarles entre estos asuntos, que se
llevó a cabo la primera mesa de trabajo, además de la
firma del Memorándum de Entendimiento con ONU
Mujeres, se llevó a cabo ya la primera mesa de traba-
jo sobre la iniciativa Spotlight, y se convoca para
continuar pues estos trabajos para el día 3 de marzo.
No sé si la diputada Rocío Villarauz que ha estado
dándole seguimiento a este tema quisiera abundar al
respecto.

La diputada secretaria Rocío del Pilar Villarauz

Martínez: Sí. Gracias, presidenta. Pues brevemente
nada más comentarles que, efectivamente, ya tuvimos
la primera reunión donde nos fue explicado el diag-
nóstico de cómo está la legislación aquí en Cámara y
los temas, son siete temas fundamentales sobre los
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cuales tendríamos que trabajar para que en este perio-
do pudiéramos avanzar lo más posible y aprobar ini-
ciativas que abonen a la erradicación de las violencias
de género.

Y entonces estaremos esta semana enviándoles los
acuerdos de esta primera reunión, y más o menos cuál
será el orden del día para la reunión del 3 de marzo y
podamos ir avanzado ya con los equipos técnicos de
las diputadas. Gracias.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada. Diputada Carmen Palma.

La diputada Carmen Patricia Palma Olvera: Com-
pañeras, esta mañana solicité a la presidenta de esta
comisión, Wendy Briceño Zuloaga, el que me permi-
tiera exponer un tema que me parece grave, no sola-
mente porque está pasando en mi estado, sino porque
es una lucha de todos los días y de a cada rato.

El estado de Quintana Roo es el tercer estado en el que
se discute la despenalización del aborto. Después de la
Ciudad de México, Oaxaca, Quintana Roo está en es-
te momento, y precisamente el día de hoy, en ese tema.
Sin embargo, la Red Feminista del estado de Quintana
Roo que ha logrado tejer toda una red de apoyos con
10 países como lo son Alemania, Francia, España, Ita-
lia, Ecuador, Perú, Chile, Argentina, Colombia y Bra-
sil, no obstante, estos apoyos que han tenido de estos
10 países, estas mujeres tuvieron que permanecer 89
días tomando la Congresa –como ellas le llaman al
Congreso del estado de Quintana Roo.

Yo sé que mis compañeras integrantes de esta comi-
sión, la diputada Beatriz Rojas, Mildred Ávila Vera,
ellas hicieron un video en apoyo a esta lucha, porque
la lucha de las mujeres tiene que estar arropada por
otras mujeres que estamos en diferentes posiciones co-
mo la que hoy nos ocupa. También debo reconocer que
muchos hombres se han unido a estas luchas a lo lar-
go de la historia y en diferentes escenarios.

Sin embargo, el día de hoy en la Congresa de Quinta-
na Roo estamos ante una expectativa porque las y los
diputados, sin generalizar, pero sí en su mayoría, no
han tenido la voluntad de poder discutir y dictaminar
los, las propuestas que a través de dos iniciativas ha
presentado esta Red Feminista. La Red Feminista úni-
camente pide que se dictamine, no está coaccionando

a nadie a que el dictamen se dictamine, valga la re-
dundancia, en un positivo.

Sin embargo, perteneciendo yo al estado de Quintana
Roo, siendo de la capital Chetumal, en donde está la
Congresa de Quintana Roo, sí me entristece ver cómo
algunos y algunas diputadas, inclusive de Morena que
ahora se deslindan, han evadido esta responsabilidad
que tenemos tanto diputados locales, como federales,
la cual es de sesionar los asuntos de mayor interés, de
interés público, de salud pública; y en ese sentido, yo
desde aquí quiero pedirte, Wendy, me apoyes, igual a
las compañeras, me apoyen en el exhorto al estado de
Quintana Roo para que sesione al respecto y pueda
cumplir con la responsabilidad jurídica y constitucio-
nal que tenemos al asumir un cargo de elección popu-
lar.

Asimismo, reiterarles a las mujeres de todos los esta-
dos que no están solas en ninguna lucha, y que tampo-
co desde esta comisión y, desde mi punto de vista, va-
mos a permitir que nos llamen minorías. Basta de tanta
violencia, las mujeres en México no somos minoría, y
aun cuando institutos como el Inegi en otros tiempos
han rasurado nuestra existencia y nos han dado un por-
centaje menor a los hombres, siempre hemos sabido
que somos más, no mejores, pero si más, en cantidad
más.

En ese sentido, desde mi participación en esta comi-
sión, quiero enviar un mensaje a la Red Feminista del
estado de Quintana Roo, y decirles que estamos, que
esta comisión está muy atenta de lo que está sucedien-
do en el estado y que no vamos a permitir que se siga
generando una ola de violencia auspiciada –sí sabe-
mos por quién–, están, tienen las manos en esta lucha,
tienen las manos los curas, tienen las manos el arzo-
bispo católico, tienen las manos grupos de otras reli-
giones, y en ese sentido, me parece que estamos en un
estado laico y esto debe terminar.

Desde aquí agradezco la solidaridad de todos los paí-
ses que han apoyado en esta red, y reitero a mis com-
pañeras que en este momento requerimos también que
esta comisión se pronuncie al respecto. Muchas gra-
cias. Es cuanto.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada Palma, por tu pronuncia-
miento sororario con las mujeres de tu entidad. Decir
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que, bueno, desde el espacio de cada una y en nuestra
diversidad también de pensamiento y de la manera en
la que abordamos pues las causas de las mujeres, mu-
chas de nosotras, efectivamente, y a título personal,
nos hemos pronunciado; y decir que, bueno, siempre
nuestro acompañamiento a todas las causas y luchas
de las mujeres. Como dices tú, los temas legislativos
tienen que atenderse.

Quiero comentar que la diputada Olga Patricia Sosa no
ha podido conectarse, pero expresa sus votaciones a
favor, así como su asistencia. La diputada Cynthia Ilia-
na López Castro también ha tenido problemas con la
aplicación y en ese sentido también lo decimos, pues,
de viva voz para que quede plasmado en el acta co-
rrespondiente.

Si ya no hubiese comentarios, solamente yo quisiera
agregar que se nos hizo de conocimiento ayer, de par-
te de ella y también de la presidenta de la Mesa Direc-
tiva, que la diputada Guadalupe Almaguer tendrá li-
cencia del 1 de marzo al día último de mayo del
presente año. La diputada Almaguer, que ha sido se-
cretaria de la junta directiva de esta comisión, que no
puede estar presente en este momento, ya lo habíamos
comentado, pero que ha sido una mujer también muy
comprometida, impulsora de todos los derechos nues-
tros, constante, pues le deseamos desde esta Presiden-
cia y desde esta comisión todo el éxito en lo que em-
prenda. Y, bueno, la volveremos a ver en las labores
legislativas.

De esta manera concluimos este día miércoles 24 de
febrero siendo las 12 horas con 23 minutos, esta vigé-
sima primera sesión.

Diputada Cynthia López Castro, ¿quieres hacer uso de
la voz?

La diputada Cynthia Iliana López Castro: Sí, presi-
denta. Perdón por mi conexión, la verdad ha sido com-
plicado, pero quería, primero, decirle de mi asistencia
de viva voz, aquí estoy presente, igualmente manifes-
tar todas mis votaciones a favor. Aquí tengo el teléfo-
no, pero me marcó todo el tiempo que el sistema no es-
taba abierto. Yo creo que algún problema tengo con mi
celular, pero, bueno, quería manifestar todo el apoyo,
agradecerle. Y nada más decirle que aquí estamos y se-
guimos trabajando en la comisión. Muchas gracias.

La diputada presidenta María Wendy Briceño Zu-

loaga: Gracias, diputada Cynthia Iliana López Castro.
Concluimos, pues, de esta manera esta vigésima pri-
mera sesión ordinaria de la Comisión de Igualdad de
Género. Gracias a quienes han dado cobertura a esta
sesión, a quienes han dado seguimiento, a los equipos
técnicos, y les deseamos una excelente tarde. Gracias
a todas.

Invitaciones

DEL CENTRO DE ESTUDIOS PARA EL DESARROLLO RURAL

SUSTENTABLE Y LA SOBERANÍA ALIMENTARIA

A la quinta edición del Premio Nacional “Dip. Fran-
cisco J. Múgica”, sobre Desarrollo Rural Sustentable y
Soberanía Alimentaria

Objetivo

Impulsar y fomentar el estudio y la investigación cien-
tífico-tecnológica, así como de proyectos de produc-
ción y participación social que contribuyan al trabajo
legislativo en México.

El certamen cuenta con la participación de prestigia-
das instituciones de educación superior representadas
por los miembros del honorable Jurado Cafificador,
quienes consideran este certamen de gran trascenden-
cia para impulsar el nuevo curso de desarrollo en el
campo mexicano.
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Además, cuenta con gran aceptación y reconocimien-
to entre investigadores, académicos, estudiantes, orga-
nizaciones de productores rurales y por las mismas
instituciones educativas convocantes.

Este premio nacional es un espacio de oportunidad pa-
ra jóvenes investigadores y actores interesados e invo-
lucrados en temas del sector rural del país y por medio
los participantes obtienen un impulso a sus proyectos,
generando un reconocimiento para ellos y su entorno,
principalmente en regiones o comunidades rurales.

Atentamente
Maestro José Gildardo López Tijerina

Encargado de la Dirección General
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